

*ТОКУБАЕВ К. З., ПРЕПОДАВАТЕЛЬ КАФЕДРЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И КРИМИНОЛОГИИ
КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РК ИМ. Б.БЕЙСЕНОВА, МАГИСТР ПРАВА*

ПОНЯТИЕ НРАВСТВЕННОСТИ В УГОЛОВНО-ПРАВОВОМ АСПЕКТЕ

Будущее любого общества и государства напрямую зависит от поведения людей, их нравственных представлений и идеалов. Нравственные устои общества составляют основу процесса самовосстановления членов общества и прежде всего молодого поколения.

Общественная нравственность — это совокупность общественных отношений, определяющих представление в данном обществе о добре и зле, пристойности и непристойности, гуманном и негуманном, справедливом и несправедливом, это моральные правила, которые формируются в самом обществе и поддерживаются авторитетом общественного мнения.

Вообще, вопросы взаимосвязи морали и нравственности с правом продолжают оставаться актуальными, интересными и важными уже на протяжении многих веков. С одной стороны, это связано с тем огромным значением, которое имеют рассматриваемые категории в жизни человеческого общества, поскольку, с определенной точки зрения, именно механизмы права и созданных на основе права институтов управляли жизнедеятельностью человека в течение большей части его истории, тогда как моральные нормы, в свою очередь, обеспечивали мотивацию действий как индивидуумов, так и общества, формировали отношение к правовым нормам и государственным системам, определяли желательность или нежелательность какого-либо общественного устройства.

С другой стороны, элементы понятий «право», «мораль», «нравственность» присутствуют в жизни человеческого общества в течение практически всего периода его существования, от периода первобытнообщинного строя до наших дней, во многом обеспечивая саму его структуру.

В Уголовном кодексе Республики Казахстан присутствует новая иерархия ценностей, охраняемых международными нормами права и действующей Конституцией Республики Казахстан: личность — общество — государство. В частности, преступления против общественной нравственности выделяются в самостоятельную группу (глава «Преступления против здоровья населения и нравственности»).

Нравственность — это форма культуры, связанная с обеспечением нормативных способов регуляции деятельности людей в обществе и возникающая из потребности установления межличностной коммуникации на базе ценностей, гарантирующих сохранение человеческого рода и достоинство каждого, принадлежащего к нему. При нравственной оценке того или иного акта индивидуальной или групповой деятельности остается как бы в стороне ее инструментальная ориентация и даже успех или неудача.

Мораль, или нравственность (что одно и то же) — это совокупность норм, ценностей, идеалов, установок, которые регулируют человеческое поведение и являются важнейшими составными культуры.

Преступление — это правонарушение, совершение которого влечет применение к лицу мер уголовной ответственности. Преступления могут выделяться из общей массы правонарушений по формальным (установление за них уголовного наказания, запрещенность уголовным законом), а также по материальным признакам (высокая степень опасности их для общества, существенность причиняемых ими нарушений правопорядка).

Преступления против общественной нравственности можно определить как общественно опасные деяния, посягающие на общественную нравственность и причиняющие существенный вред, который наносится не только отдельному человеку, но и многим людям, а также нравственным устоям общества. Общественная опасность преступлений, предусмотренных в ст. 270-276 Уголовного кодекса РК, объясняется их отрицательным воздействием в первую очередь на нормальное физическое и психологическое развитие несовершеннолетних.

Уголовный кодекс Республики Казахстан 1997г. вновь признал общественную нравственность в качестве самостоятельного объекта уголовно-правовой охраны. Помещая посягательства на нее в одной главе с преступлениями против здоровья населения, законодатель связал понятия нравственности с отношением к культуре, к умершим, к животным.

Надругательство над телом умершего — это глумление над незахороненным трупом человека, его повреждение или уничтожение, если виновный (в убийстве) не преследует при этом цели скрыть преступление. Сюда же относится самовольное выкапывание гроба с телом покойного, вскрытие гроба, несанкционированное перезахоронение останков, похищение предметов одежды похороненного, если это направлено на оскорбление памяти умершего.

В целом хотелось бы отметить, что в настоящее время в следственных органах при необходимости принять обоснованное процессуальное решение с соответствующей квалификацией возникают определенные проблемы. Зачастую людьми, страдающими алкогольной зависимостью, совершаются мелкие преступления в виде кражи с мест захоронения (металлических ограждений, так как места захоронения являются не столь людными по соотношению к объекту преступления). Подобная ситуация первоначально ставит в тупик следственные органы, как квалифицировать подобное преступление: как «кражу» или как «надругательство над местами захоронения умерших».

Как показывает следственная практика, зарегистрированные в книге учета заявлений и информации преступления, квалифицированные в дежурные сутки по ст. 275 ч. 1 УК РК, относятся к категории «нераскрытое преступление», т. е. в дальнейшем не имеют никакой судебной перспективы.

Также в настоящее время проблемой для следственных и судебных органов остается квалификация таких убийств, когда после совершения убийства труп расчлениют. В данном случае, если труп расчлениют с целью сокрытия преступления, виновное лицо остается не наказанным по ст. 275 УК РК.